



丰乐小学开展叙事思政大课堂《寻五邑故事，学南楼精神》。



紫茶小学把家长请到思政课堂。

### “2022年江门市幼儿园教师师德师风建设全员培训”活动启动 超万名幼师集中“充电”

江门日报讯（记者/吕中言 通讯员/周丹娜）为进一步贯彻落实《广东省人民政府关于印发广东省推动基础教育高质量发展行动方案的通知》等文件精神，近日，由市教育局举办、广东江门幼儿师范高等专科学校（简称“江门幼专”）承办的“2022年江门市幼儿园教师师德师风建设全员培训”活动正式启动。

本轮活动采用线上授课，相关人员在所在幼儿园集中培训的形式进行。活动分“职业情感”“师德师风”及“政策法规与安全管理”三个模块，多场活动进行，将持续近3个月。

首场活动中，来自各县（市、区）超1万名幼师参加“充电”。广东省特级教师、名园长伍春虹作《优秀教师的成长之路》讲座，她从“做好规划、把握机会、赢得机会、终身学习”四大理念和“洞察力、研究力、思维力”三大内涵入手，深入解析了为什么选择幼师、如何在课题中看见自己等一系列问题，引领大家恪守师德、专业成长。全国名园长甘凌虹博士作《如何成为孩子喜欢的老师》讲座。对《3—6岁儿童发展指南》进行了专业解读，围绕“遵循幼儿的发展规律和学习特点”“关注幼儿身心全面和谐发展”等三个要点以及“一专多能的幼师”“具有儿童视角的教育者”等四个主题，引导大家在职业生涯中做最好的自己。

“通过首场活动，在全市学前教育领域营造了积极向上的氛围。”江门幼专相关负责人表示，接下来，该校将针对各县（市、区）幼师教育发展需求，通过“调研需求—研制方案—精准规划—有效落地”四步走策略，助力我市实施“幼师队伍建设质量提升工程”。

### 棠下镇举办小学语文说播课比赛 锤炼青年教师基本功



参赛教师展现了良好的语文学科素养。

江门日报讯（文/图 记者/潘诗欣 通讯员/何宝仪）“你读过王维的诗吗？说说你对他的了解。”……近日，在蓬江区棠下镇举办的小学语文青年教师说播课比赛中，来自棠下镇实验小学的彭芳芳老师在展示课例《山居秋暝》时循循善诱，引导学生深入理解文本，她结合课例录像清晰地讲解自己的课堂设计思路及教学策略。

据了解，为进一步贯彻落实2022年版课程标准新理念，有效促进小学语文教师成长，锤炼青年教师基本功，提升棠下片区小学语文教学水平，棠下镇举行此次比赛。比赛现场，来自棠下镇中心小学的9位青年教师从教材、教法、学法、教学过程、板书等方面，对课例进行了精彩展播和解说，表现出良好的语文学科素养和业务能力。

纵观整场比赛，参赛教师立足学情，科学分析学生的年龄特点、学习能力、学习风格，有效落实课标理念，在教学过程中通过训练“语言运用”，有效落实“文化自信、思维能力、审美创造”的素养目标。

棠下片区语文教研员吴小微老师充分肯定了参赛教师们的表现，认为此次说播课比赛充分展现了棠下镇语文青年教师扎实的基本功和语文素养，并且以“说”促“教”，以“播”促“研”，有效促进了棠下片区语文教师的交流与发展。同时提出当前语文教学应该在真实的运用情境中，以任务驱动的形式进行大单元教学，着眼教情、学情实际，以具体的语文实践活动为载体，提高学生的语文素养。

### 礼乐中心小学开展系列主题教育活动 学生以画传情 祝福祖国



手抄报和绘画获奖作品在校内展出，学生前往观展并合影留念。

江门日报讯（文/罗双双 图/学校提供）“从小听党话，永远跟党走，争做新时代好少年。”9月下旬开始，江海区礼乐中心小学组织全校师生，积极开展了“喜迎二十大 向国旗敬礼”系列主题教育活动。近日举办的“童心向党 喜迎二十大”手抄报和绘画比赛受到学生踊跃参与，学生们在教室、家中，尽情挥动画笔，以画传情，创作出一幅幅饱含对祖国美好祝愿的精彩画作。

中国航天、北京冬奥、复兴号高铁……学生将见证祖国强大繁荣的一个个象征场景和重要元素，在自己的画作中体现出来，用绚丽的色彩去描绘对祖国的美好祝愿。最终，本次比赛共收到绘画作品96幅，手抄报作品96幅，学校对这些作品进行了评比，并将优秀作品在学校里进行展出，让更多的学生一起享受艺术。

“我画了中国的高铁、天安门城楼，还有我们中国的代表性建筑和大好河山。祖国今天的繁荣使我骄傲，为了实现我们的理想和远大抱负，我们永远跟党走，努力争做新时代好少年。”礼乐中心小学（1）班学生周绮琳表示，在此次绘画创作中受益匪浅，更加坚定了她要努力成为新时代好少年的信心和决心。

校园内传出阵阵清脆的笛声，同学们运用竖笛结合舞蹈、表演等方式演绎红色歌曲，用乐声讲述歌曲背后的红色故事。国庆节后返校，江门市范罗冈小学“喜迎二十大，国旗飘，笛声扬”竖笛合奏比赛正式上演，这是该校音乐与思政教育的有机结合，也打开了该校“艺术思政”的新格局。

近日，教育部等10部门印发了《全面推进“大思政课”建设的工作方案》，提出充分调动全社会力量和资源，让思政课活起来、实起来、强起来。纵观我市“大思政课”的建设脉络，与宏大的时代密不可分，与鲜活的实践相互交织。

那么具体到某个学校的某一节思政课，又是怎样的呢？记者选取了市内4所学校的4堂思政课，有与时代脉搏同频共振的宏大主题，也有到田间地头直接“开课”的生动活泼。4堂思政课有着不同的精彩，也有着共同的特点——解决好“在什么时代背景下，以什么价值取向，由谁，用哪些内容，采取什么方法，实现什么目标”的问题，更得以折射我市思政教育的大格局——与时俱进、改革创新、理论鲜明、形式多样。“大思政课”培根铸魂的作用，成风化人，润物无声。

文/图 张翠玲 陈慕欢

### 课堂1 江门市紫茶小学： 把战“疫”家长请到思政课堂

“终于可以在学校上课了，终于可以在操场跑起来了！”……一段情景剧，再现了复课时的场景，也拉开了《同心抗疫 致敬先锋》思政课的序幕。

返校复课回来后不久，紫茶小学思政教师周丽娜就和学生们共同为全区展示了一节生动活泼的思政课，通

过先锋的力量，学生们激发了“抗疫我也行”的积极憧憬与持续动力。

“对不起，妈妈，平时我还抱怨你没空陪我玩，是我没有体会到妈妈的辛苦……”在“感恩先锋”环节，学生陈梓咏的妈妈以抗疫一线民警的身份亮相思政课的现场，听完妈妈讲述与同事们舍小家、为大家的故事，她冲上前与妈

妈紧紧相拥，感染了在场的师生们。

此外，课上师生们还与白衣天使、政协委员连线。“通过线上连线的方式参与到学校的思政课堂中，一方面可以讲述我自身的经历，另一方面可以激发学生们的思辨能力，更大程度激发了学生们的爱国热情和使命感。”参与课堂连线的医生彭景钦说。

### 课堂2 江门市范罗冈小学： 师生搭档话“安全”

“同学们，让我来考考大家，以下哪些物品不可以携带入校？”“水果！”“答对了！”范罗冈小学学生何子瑶以小老师的身份跟台下的同学们来了一次国门安全知识小测试。

在今年国家安全教育日来临之际，范罗冈小学思政教师张慧瑜和学生何子瑶默契搭档，为全市中小学生

上了一节国家安全教育思政课。在师生们的搭档主持下，讲解了如何守好国门的第一道安全防线。

课上，特邀“嘉宾”——检疫大巴达的出现掀起了课堂的高潮。“我其实还挺怕狗狗的，但我想我既然是小主持，而且狗狗肯定接受过训练，所以我还是顺利地和张老师完成了

这节课。”何子瑶说。

“在和张老师对稿的时候，我也加入了我的一些想法，一节课下来，我觉得我们配合得很好！”何子瑶说。“与师生搭档，我和学生一问一答，学生的话就是代表着孩子们的心声。”张慧瑜说。

### 课堂3 蓬江区丰乐小学： 把知识演出来、说出来

“我们没有子弹，但是我们有刺刀，可以与日军斗争到底……”小演员们用稚气的脸庞展现了南楼七烈士视死如归的决心，博得了满堂喝彩。

这是蓬江区丰乐小学开展的叙事思政大课堂《寻五邑故事，学南楼精神》中精彩的一幕。主讲老师凌晓敏别出心裁，以“登南楼”闯关游戏为

主线，带领学生重温南楼七烈士的英勇事迹，学习他们爱国、坚强、勇敢的高尚品质。课堂环环紧扣，层层深入，融入学校“五乐章”争章评价，学生们也热情高涨，表示要传承革命精神，做新时代的“五品”好少年。

这样的思政课你喜欢吗？同学们纷纷“点赞”。三（4）班李诗琦说：

“上课前，我们实地探访了开平南楼，亲眼看到墙上的累累弹痕，想象到当时战斗的激烈。”同班的梁果果也兴奋地说：“上思政课，一点也不沉闷，老师带领我们一起学课文，看视频、图片，演绎课本剧。学习完后，我就能用自己的话讲述七烈士的故事了，他们的精神也牢牢留在我的心中啦！”

### 课堂4 棠下镇周郡小学： 思政课开到了田间地头

“邓爷爷，你见过周恩来总理吗？”“邓爷爷，为什么这里叫丰产试验田？”近日，周郡小学的少先队员代表，来到当年周恩来总理视察的周郡水稻丰产试验田，上了一节特别的“大思政课”。

主讲老师是蓬江区棠下镇周郡小学退休教师邓国勤，当年他是个学

生。邓国勤回忆起当年周恩来总理视察周郡高级农业生产合作社的情景，少先队员们不禁对周总理关心人民、尊重劳动的品德肃然起敬。

“这个牌子写着‘河涌变鱼塘’，又是什么故事呢？”学生们问，邓国勤把周郡村民如何聪明地利用荒废河涌养

鱼的经过娓娓道来。

“把学生们带到田间地头上课，是我校探索开展的‘行走的红色思政课’创新形式，让思政课‘活’起来、‘走’出去。希望学生们尽情体验劳动的快乐和收获，用劳动点亮生命的色彩！”周郡小学校长文丹勉励学生们。

## 鞋盒里的“博物馆”

“哇，好逼真的广式点心啊！”这个粤剧头饰做得真精致！”在蓬江区丰乐小学的党建文化长廊，学生们仔细地端详每一个“博物馆”，不时发出啧啧赞叹。

方寸之间，尽显大千世界。丰乐小学举办了一次别开生面的手工艺品展览——“鞋盒里的博物馆”。小作者们利用非凡的想象力和一双巧手，变废为宝，把一个个不起眼的鞋盒，变成了一个精致的“博物馆”。

“广东美食博物馆”内，煲仔饭、陈皮鸭、广式点心等美食新鲜“出炉”，旁边还贴心地贴上各种美食的做法；“粤剧文化博物馆”内，展示了各式用珠子、铁丝、布料等精雕细琢的头饰，“博物馆”里面还巧妙地装上了“观光梯”；“蝴蝶的一生博物馆”内，小作者用黏土制作了蝴蝶从卵、毛毛虫、茧到破茧成蝶的全过程……

小作者们不仅是劳动者，还是美的创造者。

无独有偶，江门市江华小学同样举办了“鞋盒里的博物馆”展览，利用小小的鞋盒讲述了家乡故事、广东故事、中国故事。

“粮食博物馆”“南狮博物馆”等作品，展示了淳朴自然的民俗；“龚昌荣纪念馆”“军事博物馆”等作品，讲述了永不褪色的红色故事；“恐龙博物馆”“海洋贝壳博物馆”等作品，展示了生命的律动、大自然平衡的奥秘……一个个精彩的故事让同学们流连忘返。

“小小的作品，大大的创意。学生可以从博物馆的参观者，变成博物馆的发现者、观察者和创造者，希望下一个‘馆长’，是你！”江华小学相关负责人说。

（文/陈慕欢 图/陈慕欢 张翠玲）



↑江华小学的孩子用“博物馆”讲述家乡故事、广东故事、中国故事。

←丰乐小学的小作者们自豪地展示自己制作的“博物馆”。